Eine Person der Klimabranche fragte mich, warum er bei einem Luftdruck von 0.5 bar absolut, bei einer
Temperatur von 90°C und einer relativen Feuchte von 90% kein Ergebnis in meiner Software AHH
bekomme. Gemass nachfolgenden Ausfiihrungen betragt die maximale reative Feuchte 71.327%, was
einer absoluten Feuchte von « entspricht. Dazu ist zu sagen, dass die Theorie von Richard Mollier und
von W. H. Carrier davon ausging, dass die absolute Feuchte wesentlich kleiner als die Menge der Luft
ist. Ich habe deshalb in der Software AHH die maximale Feuchte zu 1 kg/kg, also zu 1'000 g/kg
gesetzt, was meiner Meinung nach auch schon viel zu viel ist. Fur solche Bereiche sollte man

vernuinftigerweise die Theorie von Gasgemischen anwenden.

Zeller Consulting Suisse
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Jurastrasse 35

Relative Feuchte der Luft unsinn AHH max Plausibel CH-3063 Ittigen
t  Tempperatur der feuchten Luft °C 90.000 90.000 90.000 +41 79 222 66 42
info@zcs.ch
Pif  Druck der feuchten Luft bar 0.500 0.500 0.500 www@zcs.ch
Dd Partialdruck von Wasserdampf Pa 70100.000 70100.000 70100.000 Dipl.--Ing. Marin Zeller FH, VDI
@i1f Relative Feuchte der feuchten Luft % 71.327 44.114 17.408
X  Absolute Feuchte der feuchten Luft  g/kg o 1000.000 200.000
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Die Stoffwerte von Gasgemischen kénnen
néherungsweise aus den Stoffwerten der
einzelnen Komponenten durch Interpolation und
Mischungsregeln berechnet werden.

Mittlere molare Masse:
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Spezifische Enthalpie:
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Spezifische Wiarmekapazitit:
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Mollier-h-x-Diagramm fur feuchte Luft - Druck 0.500 bar
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